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Organizaţia Naţiunilor Unite în Republica Moldova are un interes special în dezvoltarea cu succes și 
încadrarea corespunzătoare a politicii de follow-up vis-à-vis de Strategia Naţională de Dezvoltare 
curentă a Republicii Moldova (SND) 2008-2011. Pe măsură ce Republica Moldova avansează în 
aprofundarea şi consolidarea eforturilor de reformă ca parte a ambiţiilor de integrare europeană, 
importanţa unei Strategii Naţionale de Dezvoltare reglate în mod corespunzător capătă o 
importanţă sporită. Acest document pentru discuţii este conceput ca un punct de plecare în 
angajarea cu Guvernul şi partenerii din societatea civilă într-un exercițiu de cugetare înainte de 
dezvoltarea următoarei SND ("SND2"). Problemele elaborate mai jos sunt cele pe care agenţiile 
ONU în Moldova le consideră în mod colectiv cruciale pentru elaborarea SND2. Această contribuţie 
este oferită ținând cont de intenţia Guvernului de a păstra SND2 succintă şi strategică.  

 

1. Completarea gândirii economice cu abordări din perspectiva drepturilor sociale şi 
drepturilor omului pentru Dezvoltare (şi constrângerile dezvoltării) 

SND2 ar trebui să stabilească o viziune care să nu fie strict limitată la dezvoltarea economică, dar 
care să recunoască valoarea şi importanţa progresului social și uman, precum și aspecte ale 
dezvoltării, cum ar fi justiția şi libertatea. 

Constrângerile de dezvoltare care decurg din problemele sociale, starea de sănătate şi limitările 
drepturilor omului pot limita si chiar inversa expansiunea economică. În timp ce creşterea 
economică durabilă este crucială, doar acest lucru nu este suficient pentru a avansa dezvoltarea 
umană. Din aceste motive, creşterea trebuie să fie inclusivă. De exemplu, inegalităţile existente în 
distribuirea veniturilor reduce Indicele dezvoltării umane a Republicii Moldova cu 19,4 la sută.1 
Creşterea economică trebuie să fie inclusivă, echitabilă şi durabilă, pentru a spori rezistenţa ţării la 

                                                 
1
 A se vedea Raportul Global al Dezvoltării Umane 2010 (P 87, 88, 153). O serie de surse recente, inclusiv Raportul 

Naţional de Dezvoltare Umană, Moldova 2011 lansat recent 
(http://www.undp.md/presscentre/2011/NHDR2010_2011/index.shtml), studiul vulnerabilității de către Programul 
Comun de Dezvoltare Locală Integrată, concluziile diverselor organisme din cadrul tratatelor ONU, au tras concluzii 
similare şi vor oferi orientări paralele şi armonioase în această privinţă.  
 

http://www.undp.md/presscentre/2011/NHDR2010_2011/index.shtml
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crize, prin crearea de locuri de muncă şi oportunităţi de venituri şi care să permită tuturor să 
participe şi să beneficieze. Accentul pe includerea extinde accesul la educaţie şi îngrijire a sănătăţii, 
care, la rândul lor, vor contribui la creşterea inclusivă în viitor. De exemplu:  

 Extinderea oportunităţilor și mecanismelor de implicare participativă pentru femei şi fete, 
precum şi pentru persoanele din grupurile marginalizate, stigmatizate sau altfel vulnerabile 
– investiţiile în aceste zone comportă beneficii inter-generaţionale, şi vor contribui la 
progresul tuturor Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului. Prin contrast, neglijarea 
dezvoltării în aceste zone pregătește terenul pentru dependenţă în viitor. 

 Direcţionarea investiţiilor în sănătate şi educaţie (inclusiv în învăţământul profesional şi 
tehnic şi formarea profesională), în apă curată şi salubritate, precum şi în profesioniștii care 
execută aceste servicii, nu doar salvează vieţi, aceste acţiuni stabilesc, de asemenea, bazele 
pentru o creştere economică inclusivă şi durabilă. Oamenii sănătoşi şi educaţi sunt mai în 
măsură de a îmbunătăţi viaţa lor. Investiţiile în primii ani de viață şi în copii, care în prezent, 
cel mai probabil, vor fi excluse, au fost în mod constant demonstrate ca aducând cele mai 
mari rate de rentabilitate.  

 Direcţionarea / scalarea protecţiei sociale şi a programelor de ocupare a forţei de muncă, 
inclusiv migraţia circulară a forţei de muncă, şi alte intervenţii. Aceste lucruri sunt legate în 
mod direct de incluziunea socială şi de dezvoltarea rezistenţei la şocurile prezente şi 
viitoare. 

Temele centrale ale SND2 ar trebui să fie atragerea atenției la combaterea constrângerilor de 
excluziune socială în cadrul creşterii economice, precum și asigurarea că creşterea economică este 
inclusivă, iar beneficiile sale sunt distribuite în mod echitabil. 

Într-un sens mai larg, se face important ca SND2 să stabilească o viziune pentru speranţele şi 
aspiraţiile publicului pentru perioada ce urmează. Un SND2 care se concentrează exclusiv sau 
măcar predominant pe crearea bogăţiei, riscă să elimine din dezbaterile publice aspiraţiile ce țin de 
libertate, justiţie şi aspirațiile simbolice ale moldovenilor şi ale altora, investite în viitorul Republicii 
Moldova. Un SND2 fără o viziune asupra progresului în domeniul drepturilor omului, de asemenea, 
riscă să nu răspundă în mod semnificativ la actualele speranţe şi frustrări ale publicului.  

 

2.   Dincolo de reducerea sărăciei: Către incluziunea socială 

Un aspect conex se preocupă dacă instrumentele politice concepute sau descrise în cadrul SND2 
sunt calibrate în mod corespunzător la ambiţiile de integrare europeană a Republicii Moldova. 
Discuţiile timpurii asupra bazei conceptuale pentru următoarea SND au sugerat că un element-
cheie ar putea fi reducerea sărăciei sau eradicarea sărăciei. Reducerea sărăciei a fost cu-adevărat o 
piatră de temelie a multor strategii de dezvoltare la nivel global. Astfel, de exemplu, Afganistan, 
Jamaica şi Uganda, toate aceste țări, au utilizat în mod excelent metodologiile de reducere a 
sărăciei în conceperea şi punerea în aplicare a planurilor naţionale de dezvoltare. 

Cu toate acestea, cadrul european ar sugera că, probabil, alte baze conceptuale sunt mai potrivite 
pentru Republica Moldova. Comisia Europeană solicită, în mod general, ca Statele candidate să 
pregătească aşa-numitele "Memorandumuri Comune de Incluziune", care să stabilească domeniul 
şi conţinutul politicilor existente în domeniul incluziunii sociale, în vederea armonizării progresive 
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cu cadrele Uniunii Europene. În ţări precum Croaţia, Organizaţia Naţiunilor Unite şi Guvernul au 
conlucrat îndeaproape pentru a oferi coerenţă şi profunzime acestor politici, deplasând ţara în 
mod semnificativ către realizarea ambiţiilor europene. Astfel de politici sunt în mod constant 
susţinute de cadrul conceptual al incluziunii sociale, mai degrabă decât doar de reducerea sărăciei. 
În timp ce reducerea sărăciei ar servi pentru a perpetua o viziune pur monetară de sprijin social, 
cadrele operative europene, în care coeziunea socială este derivată din eforturile multi-sectoriale şi 
complexe direcționate către incluziunea socială, prezintă cel mai bogat şi mai relevant concept 
pentru Republica Moldova. Elementele de bază includ politici de incluziune adaptate la 
particularităţile excluziunii, mai degrabă decât o viziune ”toți sub aceeași strungă” de asistenţă 
sporită (în general, monetară), determinată în exclusivitate în funcţie de venituri sau de alte 
evaluări materiale ale excluziunii. Acest lucru, de asemenea,  este complementar agendei ODM.  

Dezvoltarea umană subliniază importanţa accesului la educaţie, asistenţă medicală şi alte servicii 
sociale, precum şi garanţiile drepturilor şi libertăţilor politice fundamentale, inclusiv egalitatea de 
gen şi libertatea de circulaţie, precum şi capacitatea de a participa la activităţile comunităţii cu 
respect de sine şi fără de ruşine. Lipsa de educaţie, asistenţă medicală precară, posibilităţile 
economice inadecvate, încălcarea libertăţii politice, precum şi neglijarea drepturilor cetăţenilor 
restrânge libertatea oamenilor. Ceea ce, de asemenea, limitează aceste libertăţi şi alegeri este 
excluziunea socială, atât ca proces, cât şi ca rezultat. În timp ce obiectivul de dezvoltare este de a 
crea un mediu propice pentru ca oamenii să se bucure de o viaţă lungă, sănătoasă şi rodnică, 
excluziunea poate împiedica alegerile şi oportunităţile, reducând astfel dezvoltarea umană.  

Prin urmare, primul imperativ este de a identifica grupurile excluse social, precum şi procesele 
sociale, politice, culturale şi economice care pot conduce la producerea și reproducerea excluziunii 
şi a inegalităţilor. În acest domeniu au fost deja produse mai multe lucrări analitice, care pot 
îmbunătăţi în continuare înțelegerea noastră asupra acestor procese, inclusiv Raportul Naţional de 
Dezvoltare Umană 2010/2011 privind Excluziunea Socială. 

În mod ideal, prin urmare, SND2 ar trebui să se centreze pe conceptul de "incluziune socială", mai 
degrabă decât pe "reducerea sărăciei". 

  

3. SND ca un cadru de acţiune privind angajamente normative internaţionale (inclusiv 
ODM, obligaţiile prevăzute în tratat etc.) 

Conform unui scenariu discutat în prezent, SND2 ar acoperi perioada 2012-2020. O serie de repere 
sunt plasate de-a lungul căii până în 2020.  

În primul rând, în 2015 Moldova este aşteptată să prezinte un raport privind progresele realizate 
faţă de Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului (ODM). Moldova a fost în măsură să raporteze 
progresele înregistrate în cadrul unui număr de Obiective. Cu toate acestea, în anumite zone-cheie, 
inclusiv acţiuni de combatere a HIV / SIDA şi tuberculozei, infrastructura aprovizionării cu apă și 
canalizării, și - poate cel mai îngrijorător – învățământul primar (şi, în consecinţă, secundar), 
progresul a fost afectat. În plus, procesul de raportare a scos în lumină deficienţe în capacitatea 
sistemelor actuale de date pentru a urmări progresul față de ODM, în special în ceea ce priveşte 
dezagregare adecvată şi disponibilitatea datelor cu privire la egalitate pentru anumite grupuri-
cheie, şi aplicarea planificării strategice informate, bazate pe probe.  
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Ca și chestiune conexă, Republica Moldova este acum aşteptată să acţioneze - şi va fi aşteptată să 
raporteze în mod repetat în această perioadă – în baza recomandările formulate de organele din 
cadrul Tratatului, evaluând starea de transpunere de către Republica Moldova a obligaţiilor față de 
legislația internaţională privind drepturile omului în domeniile de aplicare a drepturilor economice, 
civile, culturale, politice şi sociale, precum şi redresare a discriminării faţă de femei, combaterea 
discriminării rasiale, asigurarea drepturilor copilului, asigurarea drepturilor refugiaţilor, 
persoanelor cu dizabilități, migranţilor ilegali, identificarea persoanelor apatride şi reducerea 
apatridiei, precum şi să elimine tortura şi formele conexe de maltratări.2 Aceste angajamente vor fi 
adițional preluate pe larg în cadrul relaţiilor bilaterale ale Republicii Moldova, atunci când aceasta 
va fi evaluată pentru prima dată în 2011 în cadrul mecanismului Evaluării Periodice Universale şi 
apoi din nou în 2015 şi 2019, cu mecanisme intermediare de raportare cu privire la recomandările 
prevăzute, pentru a deveni mai puternică în acea perioadă. Ele vor forma, de asemenea, un 
element cheie al interfeţei Uniunii Europene cu Guvernul Moldovei.  

Republica Moldova, de asemenea, acționează și în privința altor angajamente internaţionale.3 O 
SND2 care neglijează stabilirea modalităţilor de acţiune privind aceste angajamente, ameninţă să 
lase un gol în instrumentarul de politici - unul cu implicaţii potenţiale repetate, jenante pentru 
politica externă a Republicii Moldova, precum şi - mai important - unul care ar tăgădui 
moldovenilor beneficiile progreselor în aceste domenii de dezvoltare. SND2 ar trebui să stabilească 
modalităţile şi cadrele pentru a acţiona asupra dreptului internaţional şi a angajamentelor 
normative ale Republicii Moldova.  

 

4. Protecţia mediului, schimbările climatice şi reducerea riscurilor de dezastre  

Populaţia, economia şi ecosistemul Republicii Moldova sunt vulnerabile la schimbările climatice şi 
impactul asupra mediului. Frecvenţa şi intensitatea hazardurilor naturale ce țin de starea vremii şi 
de fenomene climatice, cum ar fi seceta, inundaţiile, grindina, eroziunea solului și alunecări de 
teren se aşteaptă să crească în continuare, lucru ce va afecta negativ agenda de dezvoltare a ţării. 
Costul economic al degradării mediului este destul de semnificativ, precum şi poluarea apei şi a 
aerului determina costuri semnificative pentru sănătate. Pe lângă costul ridicat al inacţiunii, 
protecţia mediului este recunoscută ca un factor important pentru creşterea economică, 
dezvoltarea regională şi inovația tehnologică, în același timp crescând rezistenţei ţării la dezastre şi 
sporind calitatea vieţii populaţiei. În această privinţă, este important ca SND2 să evidenţieze 
oportunităţile de decuplarea a creşterii economice de la o creştere a emisiilor şi degradare a 
mediului şi de reducere a vulnerabilităţii ţării la variabilitatea şi schimbările climatice. Beneficiile 
multiple comportate de un statut şi gestionare îmbunătăţite a mediului şi a resurselor naturale 
asupra economiei, ecosistemelor, sănătăţii şi societăţii în ansamblu, precum şi a legăturilor strânse 

                                                 
2
 În conformitate cu, respectiv, obligaţiile internaţionale primare ale Republicii Moldova prevăzute în tratat privind 

drepturile omului: Pactul Internaţional privind Drepturile Civile şi Politice (PIDCP), Pactul internaţional cu privire la 
drepturile economice, sociale şi culturale (CIDESC), Convenţia privind eliminarea tuturor formelor de discriminare 
împotriva femeilor (CEDAW), Convenţia internaţională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială 
(CIEDR), Convenţia privind drepturile Copilului (CDC), Convenţia privind drepturile persoanelor cu handicap (CRPD) şi 
Convenţia împotriva torturii şi a altor tratamente crude, inumane sau degradante (CAT).  
3
 Cum ar fi regulamentul sanitar internaţional şi Convenţia-cadru privind controlul tutunului, fiind numite doar două. În 

plus, rapoartele privind progresele înregistrate de Republica Moldova faţă de Declaraţia de la UNGASS odată la doi ani. 
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cu reducerea sărăciei şi dezvoltarea economică sunt probleme critice care urmează să fie 
evidențiate în această privinţă.  

  

5. Reforma administraţiei publice şi dezvoltare instituţională 

Instituţii eficiente de punere în aplicare şi respectarea statului de drept sunt esenţiale pentru 
dezvoltare şi sunt un element central al Organizaţiei Naţiunilor Unite şi al sprijinului curent din 
partea altor parteneri de dezvoltare şi a strategiilor de viitor pentru Republica Moldova. Experienţa 
globală arată că instituţiile slabe sunt universal prezente în statele disfuncționale, care duc la 
inversarea dezvoltării. În acest sens, credem că reformei administraţiei publice centrale şi 
procesului de descentralizare trebuie să li se acorde o atenţie deosebită în SND2, subliniind strânsă 
legătură între aceste două procese interdependente, în curs de desfăşurare. Promovarea de 
instrumente de informare şi tehnologie de comunicare în materie de guvernanţă trebuie să fie 
privită ca parte a reformelor, atât la nivel central, cât şi local. Analiza efectuată de către agenţiile 
ONU dezvăluie nevoi ce țin de reformele la nivel central şi local.  

 

6.   Raportul dintre SND și alte politici şi procese 

Atenţie utilă ar putea fi consacrată, de asemenea, relaţiei dintre SND2 şi domeniul extins în prezent 
a politicilor sectoriale şi tematice, strategii, planuri de acţiune şi alte instrumente planificate sau în 
curs de desfăşurare în prezent, inclusiv în domeniile educaţie, sănătate, ocuparea forţei de muncă 
şi protecţie socială; mediu, dezvoltarea emisiilor reduse; adaptarea la schimbările climatice şi 
reducerea riscului dezastrelor; reforma în justiţie, poliţie şi organele urmăririi penale; reintegrare; 
dezvoltarea regională; reforma administraţiei publice şi descentralizarea; drepturile omului; 
egalitatea de gen; combaterea violenţei în familie; combaterea traficului de fiinţe umane; 
incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități; incluziunea romilor; politici de învăţământ, ştiinţă 
şi culturale; drepturile culturale; asigurarea drepturilor populaţiei în etate, copiilor lăsaţi acasă, 
precum şi a migranţilor şi a refugiaţilor; asigurarea locuinţelor sociale pentru persoanele aflate în 
nevoie, inclusiv non-cetăţeni, cum ar fi refugiaţii; migraţia de întoarcere şi implicarea diasporei; 
precum şi răspunsul naţional la HIV şi SIDA; o listă non-exhaustivă. În plus, o discuţie mai amplă de 
reformă constituţională este prezentă , în mod repetat, în sfera publică. Dezvoltarea în perioada 
2012-2020 va cuprinde probabil toate aceste domenii. Cum va reflecta SND2 un cadru global şi cum 
va uni împreună inter-conexiunile dintre aceste diverse domenii de politică?  

Ca și chestiune conexă, care va fi relaţia dintre cadrele politicii internaţionale şi regionale ale 
Republicii Moldova - inclusiv multiplele acorduri europene, precum şi următorul UNDAF - şi SND2? 
Cât de ferm vor fi conectate obiectivele din strategia de monitorizare şi cadrul de evaluare la 
angajamentele internaţionale, cum ar fi, de exemplu, Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului? 
Deşi există o tentaţie legitimă de a produce un posibil "SND2 restrâns", este foarte probabil ca o 
astfel de opţiune se poate dovedi evazivă. SND2 probabil va trebui să ofere unele indicaţii cu 
privire la modul în care o serie de filamente de politici sunt reunite într-o viziune coerentă de 
dezvoltare. În acest context, o altă considerare importantă este dacă noua strategie naţională de 
dezvoltare va fi bugetată şi modul în care aceasta va fi conectată la Cadrul de Cheltuieli pe Termen 
Mediu.  
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Finalmente, având în vedere aspectul central al integrării europene a priorităţilor actuale ale 
moldovenilor, precum şi ambiţiile evidențiate în mod repetat de către Guvern de a întreprinde 
reforme într-un context european, ar fi ideal ca SND2 să ofere îndrumări cu privire la reforma 
europeană în Republica Moldova, planurile de realizare a criteriile de la Copenhaga şi alte obiective 
conexe.  

 

 7.   Consideraţii cu privire la procesul dezvoltării următoarei SND 

Legea consultării reale s-a dezvoltat tot mai mult în ultimii ani. Este deosebit de extensiv evoluată 
în conformitate cu legislaţia internaţională privind drepturile economice, sociale şi culturale. În 
Europa, standardele şi normele relevante apar în special în cadrul Cartei Sociale Europene şi a 
Convenţiei de la Aarhus, dar și în conformitate cu Convenţia Europeană a Drepturilor Omului. 
Pragmatismul indică în continuare faptul că SND2 oferă o oportunitate valoroasă pentru implicarea 
publicului în discuţii semnificative cu privire la forma, domeniul de aplicare şi direcţia de dezvoltare 
în viitor a Republicii Moldova. O SND2 produsă fără astfel de consultare largă riscă, pe de altă 
parte, să ducă la lipsa de proprietate publică şi ineficacitate de aici rezultată. Există suport extins 
pentru un proces de consultare largă şi inclusivă în dezvoltarea SND2.  

În plus, rezultatele măsurabile şi mecanismele participative pentru monitorizarea şi evaluarea 
SND2 sunt premise importante pentru o implementare corespunzătoare. Astfel de mecanisme de 
monitorizare şi evaluare ar trebui să răspundă în mod corespunzător de contribuţiile din afara 
sectorului public în SND2 şi să implice organizaţiile societăţii civile, organizaţiile religioase şi 
sectorul privat în calitate de parteneri şi părţi interesate.  

 

8. Concluzii 

SND2 reflectă, în modul ideal, obiectivele de dezvoltare care să cuprindă economia, buna 
guvernare, integrarea socială, justiţia, în sensul cel mai larg şi drepturile omului. Ea stabileşte, în 
continuare, un cadru pentru diverse procese de dezvoltare instituţională şi legislativă, precum şi 
identifică legăturile cu politicile sectoriale şi tematice, programele, documentele de planificare, 
precum şi cu diferite cadre internaţionale. Ca chestiune conexă, SND2 reprezintă o hartă de planuri 
de implementare a angajamentelor internaţional normative ale Republicii Moldova. Dezvoltarea 
SND2 oferă o oportunitate pentru consultare reală cu publicul în ansamblul său. Organizaţia 
Naţiunilor Unite în Republica Moldova este pregătită să contribuie, inclusiv prin implicarea activă în 
procesul de consultare, la dezvoltarea SND2, cu scopul de a elabora cea mai bună strategie posibilă 
de dezvoltare pentru viitorul imediat al Moldovei.  


